

УДК 336.71

АНАЛИЗ ОТДЕЛЬНЫХ РЫНОЧНЫХ ПОЗИЦИЙ И ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОАО "СБЕР БАНК"

Д.Ю. Герасимчук, 4 курс

Научный руководитель – О.А. Кукса, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

Финансовая деятельность коммерческих банков находит отражение в экономических показателях, характеризующих поступление, распределение и использование денежных средств, размер и структуру задолженности и др. Среди них особая роль отводится системе показателей, раскрывающих конечные финансовые результаты. Их анализ дает возможность оценить эффективность функционирования и финансовое положение коммерческих банков. Количественную сторону финансовых результатов деятельности банков выражают показатели доходов и расходов. Они являются основанием для определения показателей прибыли, рентабельности [1].

Таблица 1. – Состав и динамика доходов, расходов и прибыли ОАО "Сбер Банк" за 2022 – 2024 гг.

Показатели	2022 год	2023 год	2024 год	Отклонение, тыс. руб.		Темпы роста (снижения), %	
	сумма, тыс. руб.	сумма, тыс. руб.	сумма, тыс. руб.	2023 г. / 2022 г.	2024 г. / 2023 г.	2023 г. / 2022 г.	2024 г. / 2023 г.
Доходы всего	844 976	624 386	798 248	-220 590	173 862	73,89	127,85
процентные доходы	434 037	370 090	506 659	-63 947	136 569	85,27	136,90
комиссионные доходы	156 263	152 870	178 721	-3 393	25 851	97,83	116,91
прочие доходы	254 676	101 426	112 868	-153 250	11 442	39,83	111,28
Расходы всего	659 370	354 020	562 590	-305 350	208 570	53,69	158,91
процентные расходы	197 387	125 242	209 512	-72 145	84 270	63,45	167,29
комиссионные расходы	50 519	45 135	57 442	-5 384	12 307	89,34	127,27
операционные расходы	267 075	238 914	258 121	-28 161	19 207	89,46	108,04
прочие расходы	144 389	-55 271	37 515	-199 660	92 786	-38,28	67,87
Прибыль	185 606	270 366	235 658	84 760	-34 708	145,67	87,16

Примечание – Источник: разработано автором на основе [2]

На основе представленных данных можно сделать вывод, что в структуре доходов ОАО "Сбер Банк" за 2022–2024 гг. произошли существенные изменения. Наиболее значимой является положительная динамика процентных доходов: после незначительного снижения в 2023 году (85,27%) в 2024 году наблюдается рост (136,90%), а удельный вес увеличился с 51,37% до 63,47%. При этом комиссионные доходы демонстрируют стабильный рост, однако их доля в общем объеме доходов сократилась по сравнению с 2023 годом. Наиболее резкое падение зафиксировано по прочим доходам: в 2023 году их объем снизился до 39,83%, и, несмотря на восстановление в 2024 году, их доля в структуре доходов уменьшилась с 30,14% до 14,14%, что указывает на снижение зависимости банка от нерегулярных источников дохода.

Анализ расходов банка показывает существенное сокращение общих расходов в 2023 году (до 53,69% от уровня 2022 года) с последующим ростом в 2024 году (на 58,91% к 2023 году). В структуре расходов наблюдается увеличение доли процентных и операционных расходов. Комиссионные расходы остаются относительно стабильными, умеренным ростом в 2024 году. При этом прочие расходы демонстрируют значительное снижение в 2023 году и восстановление в 2024 году.

В период с 2022 по 2023 гг. произошел рост прибыли и составил – 270 366 тыс. руб. (увеличение на 84 760 тыс. руб.). Что касается 2024 года, то в сравнении с прошлым годом, прибыль банка снизилась и составила 235 658 тыс. руб. (снижение на 34 708 тыс. руб.).

Анализ основных финансовых показателей ОАО "Сбер Банк" целесообразно проводить параллельно с оценкой его положения на банковском рынке Беларуси.

Таблица 2. – Доля доходов, расходов и прибыли ОАО "Сбер Банк" в совокупных показателях банковского сектора Республики Беларусь за 2022 – 2024 гг., %

Показатели	2022 г.	2023 г.	2024 г.	Отклонение, п.п.	
				2023/2022г.	2024/2023г.
Доля в доходах	2,17	1,42	1,35	-0,75	-0,07
Доля в расходах	1,79	0,86	1,01	-0,93	0,15
Доля в прибыли	8,85	9,2	6,55	0,35	-2,65

Примечание – Источник: разработано автором на основе [2], [3], [4]

Анализ доли доходов, расходов и прибыли ОАО "Сбер Банк" в совокупных показателях банковского сектора Беларуси за 2022 – 2024 гг. свидетельствует о снижении его рыночных позиций. Доля в доходах сократилась с 2,17% до 1,35% (на 0,82 п.п.), а доля в прибыли после незначительного роста в 2023 году (до 9,2%) снизилась до 6,55% в 2024 году. Доля в расходах также уменьшилась в 2023 году на 0,93 п.п., однако в 2024 году наблюдается ее частичное восстановление на 0,15 п.п. В целом динамика показателей указывает на ослабление роли банка в секторе, несмотря на отдельные краткосрочные улучшения.

Анализ основных финансовых результатов коммерческого банка также включает в себя показатели рентабельности. Для объективной оценки деятельности проведем сравнительный анализ показателей рентабельности ОАО "Сбер Банк" с банковским сектором в целом.

Таблица 3. – Показатели рентабельности за 2022 – 2024 гг., %

Показатели	2022 год	2023 год	2024 год	Отклонение, п.п.	
				2023 г. / 2022 г.	2024 г. / 2023 г.
Показатели рентабельности ОАО ”Сбер Банк“					
Рентабельность затрат	28,15	76,37	41,89	48,22	-34,48
Рентабельность активов	3,69	4,88	3,53	1,19	-1,35
Рентабельность собственного капитала	22	27,55	21,97	5,55	-5,58
Рентабельность уставного капитала	255,15	371,7	323,99	116,55	-47,71
Рентабельность доходов	21,97	43,3	29,52	21,33	-13,78
Показатели рентабельности банковского сектора Республики Беларусь					
Рентабельность затрат	5,68	7,15	6,48	1,47	-0,67
Рентабельность активов	2,0	2,3	2,5	0,3	0,2
Рентабельность собственного капитала	11,19	13,59	14,55	2,4	0,96
Рентабельность уставного капитала	22,92	32,06	36,14	9,14	4,08
Рентабельность доходов	5,37	6,67	6,08	1,3	-0,59

Примечание – Источник: разработано автором на основе [2], [3], [4]

Показатели рентабельности ОАО "Сбер Банк" значительно превышают средние значения по банковскому сектору Республики Беларусь за рассматриваемый период. Особенно заметно преимущество банка по показателям рентабельности затрат и уставного капитала. Однако в 2024 году

наблюдается снижение показателей анализируемого банка по сравнению с 2023 годом, тогда как в банковском секторе в целом динамика более стабильна.

Таким образом, при высокой эффективности деятельности и рентабельности, превышающей среднеотраслевые значения, ОАО "Сбер Банк" демонстрирует нестабильную динамику финансовых результатов, а именно, после роста в 2023 году в 2024 году наблюдается их снижение. Также отмечено ослабление рыночных позиций банка и сокращение его доли в доходах и прибыли сектора. Данные тенденции соответствуют перемещению банка из первой группы системной значимости во вторую и актуализируют задачи повышения эффективности и укрепления конкурентных позиций на банковском рынке.

Список использованных источников

1. Финансовые результаты коммерческих банков: оценка и тенденции развития [Электронный ресурс] / Национальный банк Республики Беларусь. – Минск, 2016. – Режим доступа: <https://www.nbrb.by/bv/pdf/articles/10332.pdf>. – Дата доступа: 03.04.2026
2. Финансовая отчетность ОАО "Сбер Банк" [Электронный ресурс] / ОАО "Сбер Банк". – Режим доступа: <https://www.sber-bank.by/page/financial-statements>. – Дата доступа: 03.04.2026
3. Информационный сборник "Обзор деятельности и характеристика устойчивости функционирования банков Республики Беларусь" [Электронный ресурс] / Официальный сайт Национального банка Республики Беларусь. – Режим доступа: https://www.nbrb.by/publications/banksector/bs_01_01_2024.pdf. – Дата доступа: 03.04.2026
4. Информационный сборник "Обзор деятельности и характеристика устойчивости функционирования банков Республики Беларусь" [Электронный ресурс] / Официальный сайт Национального банка Республики Беларусь. – Режим доступа: https://www.nbrb.by/publications/banksector/bs_01_01_2025.pdf. – Дата доступа: 03.04.2026.